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Q.3 इस Ēȏ मƺ, तीन कथन ȴदए गए हƽ, ȹजसके बाद दो ȵनÖकषµ I और II ȴदए गए हƽ। यह मानते Ɠए ȵक कथन मƺ सभी
जानकारी सÆय है, दो ȵनÖकषǈ का एक साथ ȵवȎेषण करƺ और ȵनधाµȳरत करƺ ȵक ·या कथन मƺ दɣ गई जानकारी
मƺ से कोई भी ताɍकक Ƣप से और ȵनȸȊत Ƣप से अनुसरण करता (करते) है।

कथन I: कुछ कायµकाȳरणी Ēबंधक हƽ।
कथन II: सभी Ēबधंक नेता हƽ।
कथन III: सभी नेता अ¼छे वǧा होते हƽ।

ȵनÖकषµ I: कुछ कायµकाȳरणी अ¼छे वǧा हƽ।
ȵनÖकषµ II: सभी Ēबंधक अ¼छे वǧा होते हƽ।

Ans A. केवल I अनुसरण करता हƹ
B. I और II दोनǂ अनुसरण करते हƹ
C. केवल II अनुसरण करता है
D. न तो I और न ही II अनुसरण करता है

Question ID : 75322914177

Q.4 एक साथµक शÍद के अ³रǆ को अȉवȲ×थत ȵकया गया है और उÊहƺ þमांȵकत ȵकया गया है। आपको शÍद का
ȵनमाµण करना है और उस ȵवकÒप का चयन करना है जो शÍद बनाने के ȷलए सं¸याǗ Ȁारा इंȵगत अ³रǆ का
सही þम देता है।
I-2, S-3, N-6, O-1, U-5, E-8, T-7, Q-4

Ans A. 47358216

B. 45837162

C. 45836127

D. 45837216

Question ID : 75322914168

Q.5 ȵनÏनȷलȺखत Ēȏ मƺ सं¸याǗ को एक समान पैटनµ के अनुसार ȉवȲ×थत ȵकया गया है। लुËत सं¸या ´ात करƺ।

Ans A. 113

B. 513

C. 121

D. 41

Question ID : 75322914178



Q.6 नीचे दɣ गई आकृȵत Ĝृंखला अनुþम का अनुसरण करती है। उǺर आकृȵतयǆ कɥ सूची मƺ से सही ȵवकÒप का
चयन करƺ, जो Ēȏआकृȵतयǆ के दाएं ओरआना चाȵहए, यȴद अनुþम जारी रखा जाना है:

Ans A. छȱव B

B. छȱव A

C. छȱव D

D. छȱव C

Question ID : 75322914184

Q.7 यȴद 'MOURNFUL' को 'MOURLUFN' के Ƣप मƺ ȷलखा गया है, तो उसी कोड भाषा मƺ 'CURATIVE' को कैसे
ȷलखा जाएगा?

Ans A. CURAEVIT

B. CURTEVIA

C. CUEARVIT

D. CURAEVTI

Question ID : 75322914172

Q.8 Out of the given options, three are similar in a certain manner. However, one option is NOT
like the other three. Select the option which is different from the rest.

Ans A. Television

B. Bicycle

C. Refrigerator

D. Washing Machine

Question ID : 75322914169

Q.9 आठ ȶमč A से H तक एक वृǺाकार मेज के चारǆ ओर बैठे हƽ। E, A के बाएं ओर से एक ×थान छोड़के ×थान पर
बैठा है। D, A और E के बीच बैठा है। C, D के ठɤक सामने बैठा है। G, C या E के बगल मƺ नहƱ बैठ सकता। F, C
के ठɤक बाएं ओर है और B, G के सामने बैठा है। B के ठɤक बाएं मƺ कौन बैठा है?

Ans A. E

B. C

C. H

D. A

Question ID : 75322914175



Q.10 चांदनी अपने योग कƺ ď से शुƢ करती है, पȸȊम कɥ ओर 18 m कɥ Ƥरी तय करती है, ȵफर उǺर कɥ ओर 17 m
कɥ Ƥरी तय करती है, ȵफर पूवµ कɥ ओर 17 m कɥ Ƥरी तय करती है, ȵफर दȸ³ण कɥओर 17 m कɥ Ƥरी तय
करती है। उसकɥ सही Ȳ×थȵत से योग कƺ ď तक कɥ Ƥरी ·या है?

Ans A. 1 m

B. 3 m

C. 4 m

D. 2 m

Question ID : 75322914182

Q.11 उस ȵवकÒप का चयन करƺ जो तीसरे पद से उसी Ēकार से संबंȶधत है ȹजस Ēकार से Ƥसरा पद पहले पद से
संबंȶधत है।
देशďोही : देश :: धमµÆयागी : ?

Ans A. समुदाय
B. धमµ
C. जाȱत
D. समाज

Question ID : 75322914171

Q.12 दɣ गई उǺरआकृȵतयǆ मƺ से, उसआकृȵत का चयन करƺ ȹजसमƺ Ēȏआकृȵत ȷछपी/सȶȇȵहत है?

Ans A. छȱव A

B. छȱव B

C. छȱव C

D. छȱव D

Question ID : 75322914185

Q.13 'M+N' का अथµ है ȵक M, N कɥ पुčी है।
'M - N' का अथµ है ȵक M, N का पȵत है।
यȴद 'R + S - T', ȵनÏनȷलȺखत मƺ से कौन-सा असÆय है?

Ans A. R, T कɡ पुčी है
B. S, R का ȱपता है
C. S, R कɡ माता है
D. T, S कɡ पÆनी है

Question ID : 75322914173



Q.14 उस ȵवकÒप का चयन करƺ जो तीसरे पद से उसी Ēकार से संबंȶधत है ȹजस Ēकार से Ƥसरा पद पहले पद से
संबंȶधत है।
महाȵवȅालय : ȵवȅाथƲ :: मंȴदर: ?

Ans A. दान
B. पुजारी
C. देवता
D. भǣ

Question ID : 75322914170

Q.15 दɣ गई उǺरआकृȵतयǆ मƺ से, उसआकृȵत का चयन करƺ ȹजसमƺ Ēȏआकृȵत ȷछपी/सȶȇȵहत है?

Ans A. छȱव A

B. छȱव B

C. छȱव C

D. छȱव D

Question ID : 75322914186

Q.16 नगर S, नगर T के उǺर मƺ 30 km कɥ Ƥरी पर है। नगर U, नगर T के पूवµ मƺ 28 km कɥ Ƥरी पर है। नगर V, नगर
S के पȸȊम मƺ 22 km कɥ Ƥरी पर है। यȴद शरमन नगर V से शुƢ करता है और नगर U तक जाता है, वह
आरंȸभक Ɂबƣ से ȵकस ȴदशा मƺ है?

Ans A. दȴ³ण-पूवµ
B. उǶर-पूवµ
C. दȴ³ण-पȴȆम
D. उǶर-पȴȆम

Question ID : 75322914181



Q.17 यȴद '+' का अथµ है '-', '×' का अथµ है '÷', '÷' का अथµ है '+' और '-' का अथµ है '×', तो ȵनÏनȷलȺखत मƺ से कौन सा
अȸभȉȷǧ 333 × 9 - 4 + 18 ÷ 90 का मान होगा ?

Ans A. 168

B. 220

C. 192

D. 200

Question ID : 75322914179

Q.18 ȵनÏनȷलȺखत शÍदǆ को शÍदकोश मƺ Ȳ×थत þम के अनुसार ȉवȲ×थत करƺ:
Veteran-11, Vealer-12, Veracity-13, Venality-14

Ans A. 12-11-13-14

B. 12-14-13-11

C. 12-13-14-11

D. 12-14-11-13

Question ID : 75322914167

Q.19 ȴदए गए ȵवकÒपǆ मƺ से तीन एक ȵनȸȊत तरीके से समान हƽ। हालाँȵक, एक ȵवकÒप अÊय तीन कɥ तरह नहƱ है।
उस ȵवकÒप का चयन करƺ जो अÊय से अलग है।

Ans A. छȱव C

B. छȱव A

C. छȱव D

D. छȱव B

Question ID : 75322914183

Q.20 छह ȶमč A से F तक एक वृǺाकार मेज पर बैठे हƽ। A, B के ठɤक सामने बैठा है, C, B के दाएं ओर से एक ×थान
छोड़के बैठा है। D और E, A के बगल मƺ नहƱ बैठ सकते। A के ठɤक दाएं मƺ कौन बैठा है?

Ans A. C

B. F

C. D

D. E

Question ID : 75322914174

Q.1 कनाµटक मƺ करगा Æयौहार ȵकस देवी के सÏमान मƺ मनाया जाता है?
Ans A. देवी सर×वती

B. देवी शȳǣ
C. देवी काली
D. देवी लÛमी

Question ID : 75322914188

Section : General Awareness



Q.2 सरदार पटेल राȑीय एकता पुर×कार भारत सरकार Ȁारा ȵकस वषµ मƺ ×थाȵपत ȵकया गया था?
Ans A. 2017

B. 2013

C. 2011

D. 2019

Question ID : 75322914201

Q.3 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से कौन सा समुďɣ पठार Ɂहद महासागर मƺ जलम¹न है?
Ans A. यरमक पठार

B. केगुµएलन पठार
C. अज़ोरेस पठार
D. रॉकॉल पठार

Question ID : 75322914195

Q.4 भारत ने ASEAN के साथ पूणµ संवाद साझेदारी ȵकस वषµ मƺ ×थाȵपत कɥ?
Ans A. 1996

B. 1990

C. 1993

D. 1998

Question ID : 75322914200

Q.5 भारत मƺ ȵवǺीय वषµ 2021-22 के ȷलए लȸ³त राजकोषीय घाटा ·या है?
Ans A. GDP का 9.5%

B. GDP का 6.8%

C. GDP का 5.1%

D. GDP का 4.5%

Question ID : 75322914190

Q.6 "कोषाव×था (ȵþसȷलस)" शÍद का अथµ है:
Ans A. कɡट के अंडǂ से नरम कृȲम जैसे आकार मƶ ȱनकलना।

B. एक ȱततली का Ëयूपा।
C. एक ȵजलेȰटनस मास मƶ रखे मƶढक के अंडे।
D. सरीसृपǂ Ǽारा कƶ चुली का उतारना।

Question ID : 75322914192

Q.7 ȵकस वषµ मƺ बाबर ने भारत मƺ मुग़ल साĖा¾य कɥ ×थापना कɥ थी?
Ans A. 1512

B. 1517

C. 1526

D. 1504

Question ID : 75322914197

Q.8 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से ȵकस राजवंश ने 7वƱ और 8वƱ शताÍदɣ के दौरान कÕमीर घाटɣ पर शासन ȵकया था?
Ans A. शाह मीर राजवंश

B. कलचुरी राजवंश
C. गाहड़वाल राजवंश
D. काकǃट राजवंश

Question ID : 75322914199

Q.9 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से कौन ओलंȵपक के ȷलए ·वालीफाई करने वाले पहले भारतीय फ़ƺ सर बने?
Ans A. भवानी देवी

B. अरोरा इना
C. दलाल शीतल
D. अजुµन लाल जट

Question ID : 75322914206



Q.10 Which of the following types of soil is associated with the term leaching?

Ans A. Loamy soil

B. Peaty Soil

C. Red Soil

D. Laterite Soil

Question ID : 75322914194

Q.11 भारतीय संȵवधान मƺ ȵनÏनȷलȺखत मƺ से ȵकस संशोधन Ȁारा भाषाई आधार पर रा¾यǆ का पुनगµठन ȵकया गया
था?

Ans A. 3रे
B. 7वƶ
C. 5वƶ
D. 9वƶ

Question ID : 75322914203

Q.12 अĒैल 2021 मƺ रासायȵनक हȷथयार ȵनषेध संगठन के ए·सटनµलऑȶडटर ऑफ़आगƻनाईजेशन के Ƣप मƺ ȵकसे
चुना गया था?

Ans A. राजनाथ ȿसह
B. जी.सी. मुमूµ
C. के. सुĔȒÅयम्
D. राजीव महɉष

Question ID : 75322914202

Q.13 संȵवधान के ȷसȁांतǆ को ȵनधाµȳरत करने वाला "उȃेÕय संकÒप" जवाहरलाल नेहƢ Ȁारा ___________ को Ē×तुत
ȵकया गया था।

Ans A. 26 Ȱदसंबर 1946

B. 13 नवंबर 1946

C. 26 नवंबर 1946

D. 13 Ȱदसंबर 1946

Question ID : 75322914204

Q.14 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से कौन सी पȳरघटना जीवसंदɣȻËत तरंगǆ के ȷलए ȹजÏमेदार है?
Ans A. सूयµ Ēकाश का फैलाव

B. समुďɟ पौधǂ मƶ पणµहȯरत कɡ उपȮ×थȱत
C. अवरǣ ȱकरण का अवशोषण
D. Ëलवक कɡ शैवाल फुȮÒलका

Question ID : 75322914191

Q.15 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से ȵकस रा¾य / कƺ ď शाȷसत Ēदेश मƺ भारत का Ēथम अंतरराȑीय ȵवǺीय सेवा कƺ ď ×थाȵपत
ȵकया गया था?

Ans A. महाराȍ
B. कनाµटक
C. गुजरात
D. ȰदÒली

Question ID : 75322914189

Q.16 भारतीयओलंȵपयन मनु भाकर ȵकस खेल के Ēȵतपादक हƽ?
Ans A. धनुɉवȁा

B. एयरगन शूȼटग
C. मैराथन
D. लÏबी कूद

Question ID : 75322914205

Q.17 जब वायमुंडलीय दाब मƺ तेजी से कमी के कारण मÉय अ³ांश का तूफान तेजी से उĀ होता है तो इसे _________
कहा जाता है।

Ans A. कैटाȳलना एडी
B. ज़ूड
C. बॉÏबोजेनेȳसस
D. भंवर (वॉटƷ·स)

Question ID : 75322914193



Q.18 तराइन का Ēथम युȁ मोहÏमद ग़ोरी और ȵनÏनȷलȺखत मƺ से ȵकस भारतीय राजा के बीच लड़ा गया था?
Ans A. देववमµन

B. राणा उदयȿसह I

C. राजा यशोȱवĀह
D. पृÇवीराज चौहान

Question ID : 75322914198

Q.19 नǮपुरा पǮ ȵकस रा¾य का लोक संगीत है?
Ans A. कनाµटक

B. तȲमल नाडु
C. केरल
D. तेलंगाना

Question ID : 75322914187

Q.20 2021-22 के कƺ ďɣय बजट के अनुसार, "Ēधान मंčी कृȵष Ƀसचाई योजना" को लागू करने के ȷलए ȵकतनी राȷश
आवंȴटत कɥ गई थी?

Ans A. INR 4000 करोड़
B. INR 6800 करोड़
C. INR 3200 करोड़
D. INR 2500 करोड़

Question ID : 75322914196

Q.1 Āाफ मƺ दशाµए अनुसार, एक ×कूटɣ ȵनमाµता कंपनी कɥ ȵबþɥ हर वषµ घटती है। कंपनी ने वषµ 2015-16 मƺ
250000 ×कूटɣ बेचƱ। अब कंपनी ने वषµ 2020-2021 मƺ अपनी ȵबþɥ को 20% तक बढ़ाने का लÛय रखा है।
उस वषµ उसे ȵकतनी ×कूटɣ बेचनी होगी?

Ans A. 148763

B. 148663

C. 148263

D. 148463

Question ID : 75322914226

Q.2 एक रेलगाड़ी 72 km Ēȵत घंटे कɥ गȵत से चलते Ɠए 8.5 सेकंड मƺ एक टेलीĀाफ के खÏबे से गुजरती है। रेलगाड़ी
कɥ लंबाई ___________ है।

Ans A. 160 m

B. 170 m

C. 165 m

D. 175 m

Question ID : 75322914219

Q.3 कौन सी सं¸या P को Ēȵत×थाȵपत करेगी?. यȴद 612 ÷ 17 × √8464 = P का 10%

Ans A. 33210

B. 33120

C. 31230

D. 32130

Question ID : 75322914209

Section : Arithmetic Ability



Q.4 Ĝीमान X और उसकɥ पÆनी कɥ आयु का अनुपात 4 : 3 है। 4 वषµ बाद, यह अनुपात 9 : 7 होगा। यȴद ȵववाह के
समय अनुपात 5 : 3 था, तो ȵकतने वषµ पूवµ उनके ȵववाह Ɠए थे?

Ans A. 12 वषµ
B. 8 वषµ
C. 10 वषµ
D. 14 वषµ

Question ID : 75322914216

Q.5 कɥɍत ने अंȵकत मूÒय पर 25% छूट के साथ एक घड़ी खरीदती है। वह इसे 550 ơपए मƺ बेचकर 10% का लाभ
अɑजत करती है। अȵंकत मूÒय ·या था?

Ans A. 666.67 Ɲपए
B. 500 Ɲपए
C. 566.67 Ɲपए
D. 600 Ɲपए

Question ID : 75322914215

Q.6 जून मƺ अȶमत का पेĈोल ȵबल 1200 ơपए है। जुलाई मƺ पेĈोल का मूलय 15% से बढ़ जाता है और उसकɥ खपत
15% कम हो जाती है। जलुाई मƺ उसका पेĈोल ȵबल ´ात करƺ।

Ans A. 1273 Ɲपए
B. 1100 Ɲपए
C. 1200 Ɲपए
D. 1173 Ɲपए

Question ID : 75322914217

Q.7 ȵनÏनȷलȺखत Āाफ कुछ सेल फोन कंपȵनयǆ के ȷलए जुड़े नए उपयोगकताµ और छोड़ने वाले उपयोगकताµǗ को
दशाµता हƽ। यȴद कंपनी C मƺ जुड़े नए उपयोगकताµǗ कɥ कुल सं¸या 54000 है, तो कंपनी A मƺ जुड़े नए
उपयोगकताµ ´ात करƺ।

Ans A. 95000

B. 80000

C. 85000

D. 90000

Question ID : 75322914225

Q.8 सोȵनया ने 2500000 ơपए मƺ 3 BHK Ìलैट खरीदा । यȴद इसका मान 10% Ēȵत वषµ कɥ दर से बढ़ता है, तो 2
वषµ बाद Ìलैट का मान ´ात करƺ।

Ans A. 3000000 Ɲपए
B. 3000250 Ɲपए
C. 3025000 Ɲपए
D. 3003500 Ɲपए

Question ID : 75322914218



Q.9 दɣ गई ताȷलका पȳरवारǆ कɥ सं¸या और उनके ब¼चǆ कɥ सं¸या को दशाµती है। ȵकतने पȳरवारǆ मƺ एक से अȶधक
ब¼चे हƽ?

Ans A. 20000

B. 25000

C. 45000

D. 40000

Question ID : 75322914224

Q.10 शहरी ³ेč के एक ȵवशेष ȵवȅालय मƺ, 18 वषµ से कमआयु के 90% छाč नामांȵकत हƽ। कोȵवड-19 के कारण
ȵवȅालयऑनलाइन क³ाएं चला रही है ȹजसमƺ केवल 60% ही ȵनयȶमत Ƣप से ऑनलाइन क³ाǗ मƺ भाग लेते
हƽ। यȴद 270 ȵवȅाथƲ ȵनयȶमत हƽ, तो क³ा मƺ 18 वषµ से कमआयु के ȵकतने ȵवȅाथƲ हƽ?

Ans A. 600

B. 450

C. 500

D. 550

Question ID : 75322914214

Q.11 12 cm ȵč¾या के लकड़ी के ठोस गोले से, 11 cm ऊंचाई का एक शंकु ȹजसका आधार ȉास 16 cm है तराशा
गया है। रȃɣ Ɠई लकड़ी का Ēȵतशत _____________ है।

Ans A. 81.98%

B. 89.18%

C. 89.81%

D. 81.89%

Question ID : 75322914223

Q.12 10 ȴदनǆ मƺ काम करने के ȷलए X Ĝȶमकǆ को काम पर रखा गया है। लेȵकन चूंȵक हर ȴदन 5 आदमी छोड़ देते है,
इसȷलए 12वƺ ȴदन के अंत मƺ काम पूरा Ɠआ। शुơआत मƺ ȵकतने आदमी थे?

Ans A. 110

B. 120

C. 105

D. 165

Question ID : 75322914221

Q.13 पांच ȶमčǆ कɥ औसत लंबाई 158 cm है। यȴद उनमƺ से 4 कɥ लंबाई 154 cm, 162 cm, 160 cm और 152 cm
है, तो पांचवƺ ȉȷǧ कɥ लंबाई ´ात करƺ।

Ans A. 158cm

B. 160cm

C. 162cm

D. 164cm

Question ID : 75322914212

Q.14 यȴद S ȵč¾या r इकाई और ऊँचाई h इकाई वाले बेलन का वþ पृȒीय ³ेčफल है। तो S/π ´ात करƺ।
Ans A. rh/2

B. rh

C. rh/4

D. 2rh

Question ID : 75322914222



Q.15 180 m और 160 m कɥ लंबाई वाली दो रेलगाȶड़यां þमशः 72 km/hr और 54 km/hr कɥ गȵत से समानांतर
पटȳरयǆ पर ȵवपरीत ȴदशाǗ मƺ चल रही हƽ। वे ȵकतने समय मƺ एक Ƥसरे को पार करƺगे?

Ans A. 9.5 सेकंड
B. 9.7 सेकंड
C. 9 सेकंड
D. 9.8 सेकंड

Question ID : 75322914220

Q.16 दो सं¸याǗ का महǺम समापवतµक 19 है और उनका अंतर 19 है। ȵनÏनȷलȺखत मƺ से कौन सी सं¸याएँ हो
सकती हƽ?

Ans A. 160, 179

B. 152, 171

C. 152, 114

D. 95, 105

Question ID : 75322914208

Q.17 3/8 को Ēȵतशत के Ƣप मƺ ȷलखƺ।
Ans A. 37.5

B. 37

C. 37.9

D. 37.8

Question ID : 75322914213

Q.18 यȴद 12276/1.55 = 7920, 122.76/15.5 का मान ·या है?
Ans A. 0.792

B. 7.92

C. 79.2

D. 0.0792

Question ID : 75322914211

Q.19 Y का मान ´ात करƺ यȴद 522 = 145 –ࣆ1225 ×ࣆ × Y का 5% है
Ans A. 1420

B. 1820

C. 1620

D. 1520

Question ID : 75322914207

Q.20 सबसे छोटɣ पूणµ वगµ सं¸या जो 3, 5, 15 और 18 से ȵवभा¾य है, वह _________ है।
Ans A. 900

B. 400

C. 2500

D. 3600

Question ID : 75322914210

Q.1 Select the most appropriate idiom/phrase of the given meaning

A person might say this if they are confident that they will outperform someone else.

Ans A. Eat humble pie

B. Eat crow

C. Elephant in the room

D. Eat my dust

Question ID : 75322914240

Section : General English



Q.2 The sentence below has been divided into three parts. Select the part of the sentence that
has an error. If the sentence has no error, select the option 'No Error'.

Three years ago he divorced/ his second wife Anthea, withࣆwho/ heࣆhas two small children.

Ans A. No Error

B. he has two small children.

C. Three years ago he divorced

D. his second wife Anthea, with who

Question ID : 75322914227

Q.3 Four words are given, out of which only one word is spelt incorrectly. Choose the incorrectly
spelt word.

Ans A. solicitous

B. venarate

C. volatile

D. secular

Question ID : 75322914238

Q.4 The sentence below has been divided into three parts. Select the part of the sentence that
has an error. If the sentence has no error, select the option 'No Error'.

An absolute criteria of truth/ must at once accredit itself,/ as well as other things.

Ans A. An absolute criteria of truth

B. as well as other things.

C. No Error

D. must at once accredit itself,

Question ID : 75322914228

Q.5 Select the most appropriate 'one word ' for the expressions given below

Persons who actively oppose or are hostile to someone or something

Ans A. Protagonist

B. Antagonist

C. Laurel

D. Levity

Question ID : 75322914241

Q.6 The question below consist of a set of labelled (P, Q, R, S) sentences. Out of four options
given, select the most logical order of the sentences which form a paragraph.

Ambani began a business trading in spices in the late 1950s, calling his nascent venture
Reliance Commercial Corporation.

P. His business grew quickly.

Q. After deciding that the corporation had gone as far as it could with commodities, Ambani
turned his attention to synthetic textiles.

R. He soon expanded into other commodities, following a strategy of offering higher-quality
products and accepting smaller profits than his competitors.

S. He made his first foray into backward integration with the opening of the first Reliance
textile mill in 1966.

Continuing a policy of backward integration and diversification, he gradually shaped
Reliance into a petrochemicals behemoth and later added plastics and power generation to
the company’s businesses.

Ans A. PRSQ

B. PSRQ

C. QPRS

D. RPQS

Question ID : 75322914234

Q.7 Select the word that is similar in meaning (SYNONYM) to the word given below

ravenous

Ans A. ferocious

B. capricious

C. tenacious

D. conscious

Question ID : 75322914236



Q.8 Some parts of a sentence have been jumbled up, and labelled P, Q, R and S. Select the
option that gives the correct sequence in which these parts can be rearranged to form a
meaningful and grammatically correct sentence.

The river Aver
P. capital at Aver Heim
Q. and finally flows into
R. continues westward
S. past the provincial
the Reik at Nuln.

Ans A. RQSP

B. RQPS

C. RPSQ

D. RSPQ

Question ID : 75322914233

Q.9 Select the most appropriate meaning of the given idiom/phrase

Bull in China shop

Ans A. Someone who breaks things due to clumsiness

B. Starting over again on because of a previously failed attempt

C. To bring up an issue that has already been resolved

D. To make a wrong assumption about something

Question ID : 75322914239

Q.10 Select the word segment that substitutes (replaces) the bracketed word segment correctly
and completes the sentence meaningfully. Select the option 'no correction required' if the
sentence is correct as given.

I positioned my broom and began to sweep away the (dirt and filth that had gathered from
last time I) had swept.

Ans A. dirt and filth that had gathered since last time I

B. dirt and filth that had gathered from the last time I

C. No correction required

D. dirt and filth that has gathered from last time I

Question ID : 75322914229

Q.11 Four words are given, out of which only one word is spelt correctly. Choose the correctly
spelt word.

Ans A. presient

B. presciant

C. prescient

D. precient

Question ID : 75322914237

Q.12 Fill in the blank with the most appropriate choice

Mercy should be shown to the ___________, but the community needed to be reassured that
the contrition was genuine.

Ans A. contrite

B. contend

C. copious

D. convoluted

Question ID : 75322914231

Q.13 Fill in the blank with the most appropriate choice

He is still as purposefully _______________ as ever, using the genre of educational
information posters to inform us of our own miseducation.

Ans A. didactic

B. desultory

C. desiccated

D. diffident

Question ID : 75322914232



Q.14 Select the word segment that substitutes (replaces) the bracketed word segment correctly
and completes the sentence meaningfully. Select the option 'no correction required' if the
sentence is correct as given.

(He who does not work neither) shall he eat.

Ans A. Who does not work neither

B. No correction required

C. Who does not work should nor

D. Who he does not work neither

Question ID : 75322914230

Q.15 Select the word that is opposite in meaning (ANTONYM) to the word given below

incoherence

Ans A. incongruity

B. ramble

C. nonsense

D. consonance

Question ID : 75322914235

Comprehension:

Read the passage carefully and choose the best answer to each question out of the four
alternatives

Diana, Princess of Wales, became famous when she decided to marry Prince Charles. She
became the most photographed person in the world. Everywhere she went, there were
photographers taking pictures of her and people were very interested in her clothes, where
she went on holiday and who she was with. They were also interested in the problems
between her and her husband. When they divorced she remained very popular. In addition to
her image as a 'star', Princess Diana used her influence to attract attention to some charities.
She was very sympathetic to all people who were ill and unhappy and dedicated time to
helping them and drawing public attention to their problems. She used to visit homeless
people regularly and did a lot of work for the National AIDS Trust; she visited people suffering
from AIDS.

SubQuestion No : 16

Q.16 Diana was the princess of which country?

Ans A. Northern Ireland

B. England

C. Scotland

D. Wales

Question ID : 75322914243

Comprehension:

Read the passage carefully and choose the best answer to each question out of the four
alternatives

Diana, Princess of Wales, became famous when she decided to marry Prince Charles. She
became the most photographed person in the world. Everywhere she went, there were
photographers taking pictures of her and people were very interested in her clothes, where
she went on holiday and who she was with. They were also interested in the problems
between her and her husband. When they divorced she remained very popular. In addition to
her image as a 'star', Princess Diana used her influence to attract attention to some charities.
She was very sympathetic to all people who were ill and unhappy and dedicated time to
helping them and drawing public attention to their problems. She used to visit homeless
people regularly and did a lot of work for the National AIDS Trust; she visited people suffering
from AIDS.

SubQuestion No : 17

Q.17 From the context of the passage, choose one option which describes the character of
Princess Diana the best.

Ans A. A malicious and malign woman.

B. An empathetic and compassionate woman.

C. A narcissistic and disloyal woman.

D. A chic and apathetic woman.

Question ID : 75322914246



Comprehension:

Read the passage carefully and choose the best answer to each question out of the four
alternatives

Diana, Princess of Wales, became famous when she decided to marry Prince Charles. She
became the most photographed person in the world. Everywhere she went, there were
photographers taking pictures of her and people were very interested in her clothes, where
she went on holiday and who she was with. They were also interested in the problems
between her and her husband. When they divorced she remained very popular. In addition to
her image as a 'star', Princess Diana used her influence to attract attention to some charities.
She was very sympathetic to all people who were ill and unhappy and dedicated time to
helping them and drawing public attention to their problems. She used to visit homeless
people regularly and did a lot of work for the National AIDS Trust; she visited people suffering
from AIDS.

SubQuestion No : 18

Q.18 According to the passage, which of the following option is incorrect? Choose one option.

Ans A. Diana's most incredible quality was her apathetic nature.

B. Diana was an empathetic woman who brought the suffering of the more unfortunate
to the public eye.

C. Diana used her star status in helping people suffering from AIDS.

D. Even after her divorce with Prince Charles, Diana was an influential woman.

Question ID : 75322914244

Comprehension:

Read the passage carefully and choose the best answer to each question out of the four
alternatives

Diana, Princess of Wales, became famous when she decided to marry Prince Charles. She
became the most photographed person in the world. Everywhere she went, there were
photographers taking pictures of her and people were very interested in her clothes, where
she went on holiday and who she was with. They were also interested in the problems
between her and her husband. When they divorced she remained very popular. In addition to
her image as a 'star', Princess Diana used her influence to attract attention to some charities.
She was very sympathetic to all people who were ill and unhappy and dedicated time to
helping them and drawing public attention to their problems. She used to visit homeless
people regularly and did a lot of work for the National AIDS Trust; she visited people suffering
from AIDS.

SubQuestion No : 19

Q.19 It is stated in the passage that princess Diana _______________.

Ans A. belonged to royal family

B. married into royal family

C. inherited royal stature

D. worked for a royal family

Question ID : 75322914247

Comprehension:

Read the passage carefully and choose the best answer to each question out of the four
alternatives

Diana, Princess of Wales, became famous when she decided to marry Prince Charles. She
became the most photographed person in the world. Everywhere she went, there were
photographers taking pictures of her and people were very interested in her clothes, where
she went on holiday and who she was with. They were also interested in the problems
between her and her husband. When they divorced she remained very popular. In addition to
her image as a 'star', Princess Diana used her influence to attract attention to some charities.
She was very sympathetic to all people who were ill and unhappy and dedicated time to
helping them and drawing public attention to their problems. She used to visit homeless
people regularly and did a lot of work for the National AIDS Trust; she visited people suffering
from AIDS.

SubQuestion No : 20

Q.20 Which of the following statement is untrue about princess Diana?

Ans A. She married to Prince Charles of Wales.

B. She was very popular, even after her divorce.

C. She used her star status maliciously.

D. She was the most photographed person.

Question ID : 75322914245

Q.1 ȵनÏनȷलȺखत Ēȏ मƺ, चार ȵवकÒपǆ मƺ से, उस ȵवकÒप का चयन करƺ जो भाववाचक सं´ा का सही ȵवकÒप नहƱ है।
Ans A. गंभीर

B. मनाही
C. सामीËय
D. शांȱत

Question ID : 75322914250

Section : General Hindi



Q.2 ȵनÏनȷलȺखत Ēȏ मƺ, चार ȵवकÒपǆ मƺ से, उस ȵवकÒप का चयन करƺ जो सही वा·य भेद का ȵवकÒप हो।
यह वही ब¼चा है ȹजसे कल बैल ने सƱग मारा था।

Ans A. ȱवधानवाचक वा·य
B. सरल वा·य
C. ȲमĜ वा·य
D. संयुǣ वा·य

Question ID : 75322914257

Q.3 ȵनÏनȷलȺखत Ēȏ मƺ, चार ȵवकÒपǆ मƺ से, उस ȵवकÒप का चयन करƺ जो दɣ गई मुहावरे का सही अथµ वाला ȵवकÒप
है।
गाँठ मƺ कुछ न होना

Ans A. हाȱन पƓँचाना
B. अÆयाचार करना
C. पैसा पास न होना
D. मौज उड़ाना

Question ID : 75322914262

Q.4 ȵनÏनȷलȺखत Ēȏ मƺ, चार ȵवकÒपǆ मƺ से, उस ȵवकÒप का चयन करƺ जो शुȁ वा·य का सबसे अ¼छा ȵवकÒप है।
Ans A. जो गरीबǂ कɡ सहायता करते हƹ वे धमाµÆमा होता हƹ।

B. जो गरीबǂ कɡ सहायता करते हƹ वे धमाµÆमा होते हƹ।
C. जो गरीबǂ का सहायता करते हƹ वे धमाµÆमा होते हƹ।
D. जो गरीबǂ कɡ सहायता करता हƹ वे धमाµÆमा होते हƹ।

Question ID : 75322914256

Q.5 ȵनÏनȷलȺखत Ēȏ मƺ, चार ȵवकÒपǆ मƺ से, उस ȵवकÒप का चयन करƺ जो ȴदए गए वा·य के ȷलए वृȷǺ के भेद का
सबसे अ¼छा ȵवकÒप है।
ब¼चा चैन से सो रहा ह|ै

Ans A. ȱनȆयाथµ
B. संकेताथµ
C. संदेहाथµ
D. ȱवÉयथµ

Question ID : 75322914258

Q.6 ȵनÏनȷलȺखत Ēȏ मƺ, चार ȵवकÒपǆ मƺ से, उस ȵवकÒप का चयन करƺ जो ȴदए गए लोकोȷǧ का सही अथµ वाला
ȵवकÒप है।
छछंूदर के ȷसर मƺ चमेली का तेल

Ans A. सबसे ȱĒय
B. लाभ मƶ लाभ होना
C. अयो¹य ȅȳǣ के पास अ¼छɟ व×तु का होना
D. आशाȷÊवत होना

Question ID : 75322914260

Q.7 ȵनÏनȷलȺखत Ēȏ मƺ, चार ȵवकÒपǆ मƺ से, उस सही ȵवकÒप का चयन करƺ जो वा·यांशǆ के ȷलए एक शÍद का
ȵवकÒप हो।
आकाश से तारे का टूटना

Ans A. उपही
B. अȴणमा
C. उपËलव
D. अधीत

Question ID : 75322914254

Q.8 ȵनÏनȷलȺखत Ēȏ मƺ, चार ȵवकÒपǆ मƺ से, उस ȵवकÒप का चयन करƺ जो ȴदए गए वा·य के ȷलए प³ के भेद का
सबसे अ¼छा ȵवकÒप है।
अब रोहन ने पढ़ाई जोरो से शुƢ कɥ है!

Ans A. Ēगȱतȁोतक
B. पूणµताȁोतक
C. सातËयबोधक
D. आरंभȁोतक

Question ID : 75322914255



Q.9 ȵनÏनȷलȺखत Ēȏ मƺ, चार ȵवकÒपǆ मƺ से, उस ȵवकÒप का चयन करƺ जो ȴदए गए शÍद के समानाथƲ शÍद का
ȵवकÒप नहƱ है।
ओस -

Ans A. तुȱहन
B. फाका
C. शबनम
D. तुषार

Question ID : 75322914252

Q.10 ȵनÏनȷलȺखत Ēȏ मƺ, चार ȵवकÒपǆ मƺ से, उस ȵवकÒप का चयन करƺ जो अȉय के भेद का सही ȵवकÒप हो।
सुरेश के भरोसे रहोगे तो काम नहƱ होगा।

Ans A. समु¼चयबोधक अȅय
B. संबंधबोधक अȅय
C. ȱनपात
D. ȱþया ȱवशेषण अȅय

Question ID : 75322914249

Q.11 ȵनÏनȷलȺखत Ēȏ मƺ, चार ȵवकÒपǆ मƺ से, उस ȵवकÒप का चयन करƺ जो ȵवराम ȶचȕ युǧ वा·य का सही ȵवकÒप
हो।

Ans A. सुख Ɵःख, उतार चढ़ाव तो जीवन मƶ आते रहते हƹ|
B. सुख-Ɵःख-उतार-चढ़ाव तो जीवन मƶ आते रहते हƹ|
C. सुख-Ɵःख, उतार-चढ़ाव तो जीवन मƶ आते रहते हƹ|
D. सुख Ɵःख उतार चढ़ाव तो जीवन मƶ आते रहते हƹ|

Question ID : 75322914259

Q.12 ȵनÏनȷलȺखत Ēȏ मƺ, चार ȵवकÒपǆ मƺ से, उस ȵवकÒप का चयन करƺ जो शुȁ शÍद का सही ȵवकÒप है।
Ans A. अभीषेक

B. अभीशेक
C. अȴभसेक
D. अȴभषेक

Question ID : 75322914251

Q.13 ȵनÏनȷलȺखत Ēȏ मƺ, चार ȵवकÒपǆ मƺ से, उस ȵवकÒप का चयन करƺ जो ȵþया के भेद वाला सही ȵवकÒप हो।
वह मेरे घर आया करता है।

Ans A. Ēेरणाथµक ȱþया
B. नामधातु ȱþया
C. सामाÊय ȱþया
D. संयुǣ ȱþया

Question ID : 75322914248

Q.14 ȵनÏनȷलȺखत Ēȏ मƺ, चार ȵवकÒपǆ मƺ से, उस ȵवकÒप का चयन करƺ जो दɣ गई मुहावरे का सही अथµ वाला ȵवकÒप
है।
चैन कɥ बंसी बजाना

Ans A. कायरता Ȱदखाना
B. वाȁ यÊč बजाना
C. काबू मƶ होना
D. आराम से रहना

Question ID : 75322914261

Q.15 ȵनÏनȷलȺखत Ēȏ मƺ, चार ȵवकÒपǆ मƺ से, उस ȵवकÒप का चयन करƺ जो ȵवलोम शÍद का सबसे अ¼छा ȵवकÒप है।
þुȁ

Ans A. शांत
B. अ·सर
C. þोȲधत
D. अȲधक

Question ID : 75322914253



Comprehension:

नीचे Ȱदए गये गȁांश को Éयानपूवµक पढ़ƶ और चार ȱवकÒपǂ मƶ से ĒÆयेक Ēȋ का सवǃǶम उǶर चुनƶ।

सुचाȯरśय के दो सशǣ ×तंभ हƹ- Ēथम सुसं×कार और ȱǼतीय सÆसंगȱत। सुसं×कार भी पूवµ जीवन कɡ सÆसंगȱत व सÆकमǄ
कɡ अɍजत संपȳǶ है और सÆसंगȱत वतµमान जीवन कɡ Ɵलµभ ȱवभूȱत है। ȵजस Ēकार कुधातु कɡ कठोरता और काȳलख
पारस के ×पशµ माč से कोमलता और कमनीयता मƶ बदल जाती है, ठɠक उसी Ēकार कुमागƮ का कालुÖय सÆसंगȱत से
×वɌणम आभा मƶ पȯरवɉतत हो जाता है। सतत सÆसंगȱत से ȱवचारǂ को नई Ȱदशा Ȳमलती है और अ¼छे ȱवचार मनुÖय को
अ¼छे कायǄ मƶ Ēेȯरत करते हƹ। पȯरणामतः सुचȯरč का ȱनमाµण होता है। आचायµ हजारीĒसाद ȱववेदɟ ने ȳलखा है- महाकȱव
टैगोर के पास बैठने माč से ऐसा Ēतीत होता था, मानो भीतर का देवता जाग गया हो। व×तुतः चȯरč से ही जीवन कɡ
साथµकता है। चȯरčवान ȅȳǣ समाज कɡ शोभा है, शȳǣ है।

SubQuestion No : 16

Q.16 अनु¼छेद के अनुसार वतµमान जीवन कɥ ƣलµभ ȵवभूȵत ·या है?
Ans A. ȱवचार

B. सÆसंगȱत
C. कठोरता
D. सÆकमµ

Question ID : 75322914264

Comprehension:

नीचे Ȱदए गये गȁांश को Éयानपूवµक पढ़ƶ और चार ȱवकÒपǂ मƶ से ĒÆयेक Ēȋ का सवǃǶम उǶर चुनƶ।

सुचाȯरśय के दो सशǣ ×तंभ हƹ- Ēथम सुसं×कार और ȱǼतीय सÆसंगȱत। सुसं×कार भी पूवµ जीवन कɡ सÆसंगȱत व सÆकमǄ
कɡ अɍजत संपȳǶ है और सÆसंगȱत वतµमान जीवन कɡ Ɵलµभ ȱवभूȱत है। ȵजस Ēकार कुधातु कɡ कठोरता और काȳलख
पारस के ×पशµ माč से कोमलता और कमनीयता मƶ बदल जाती है, ठɠक उसी Ēकार कुमागƮ का कालुÖय सÆसंगȱत से
×वɌणम आभा मƶ पȯरवɉतत हो जाता है। सतत सÆसंगȱत से ȱवचारǂ को नई Ȱदशा Ȳमलती है और अ¼छे ȱवचार मनुÖय को
अ¼छे कायǄ मƶ Ēेȯरत करते हƹ। पȯरणामतः सुचȯरč का ȱनमाµण होता है। आचायµ हजारीĒसाद ȱववेदɟ ने ȳलखा है- महाकȱव
टैगोर के पास बैठने माč से ऐसा Ēतीत होता था, मानो भीतर का देवता जाग गया हो। व×तुतः चȯरč से ही जीवन कɡ
साथµकता है। चȯरčवान ȅȳǣ समाज कɡ शोभा है, शȳǣ है।

SubQuestion No : 17

Q.17 कुधातु कɥ कठोरता और काȷलख पारस के ×पशµ माč से ȵकसमे बदल जाता है?
Ans A. कोमलता

B. अơÕयता
C. Ɵलµभ व×तु
D. ȱवमुखता

Question ID : 75322914265

Comprehension:

नीचे Ȱदए गये गȁांश को Éयानपूवµक पढ़ƶ और चार ȱवकÒपǂ मƶ से ĒÆयेक Ēȋ का सवǃǶम उǶर चुनƶ।

सुचाȯरśय के दो सशǣ ×तंभ हƹ- Ēथम सुसं×कार और ȱǼतीय सÆसंगȱत। सुसं×कार भी पूवµ जीवन कɡ सÆसंगȱत व सÆकमǄ
कɡ अɍजत संपȳǶ है और सÆसंगȱत वतµमान जीवन कɡ Ɵलµभ ȱवभूȱत है। ȵजस Ēकार कुधातु कɡ कठोरता और काȳलख
पारस के ×पशµ माč से कोमलता और कमनीयता मƶ बदल जाती है, ठɠक उसी Ēकार कुमागƮ का कालुÖय सÆसंगȱत से
×वɌणम आभा मƶ पȯरवɉतत हो जाता है। सतत सÆसंगȱत से ȱवचारǂ को नई Ȱदशा Ȳमलती है और अ¼छे ȱवचार मनुÖय को
अ¼छे कायǄ मƶ Ēेȯरत करते हƹ। पȯरणामतः सुचȯरč का ȱनमाµण होता है। आचायµ हजारीĒसाद ȱववेदɟ ने ȳलखा है- महाकȱव
टैगोर के पास बैठने माč से ऐसा Ēतीत होता था, मानो भीतर का देवता जाग गया हो। व×तुतः चȯरč से ही जीवन कɡ
साथµकता है। चȯरčवान ȅȳǣ समाज कɡ शोभा है, शȳǣ है।

SubQuestion No : 18

Q.18 इस अनु¼छेद का कोई उपयुǧ शीषµक-

Ans A. जीवन मƶ सुचȯरč का ȱवलोम
B. कुधातु कɡ कठोरता
C. जीवन मƶ सुचȯरč का महÆव
D. कुमागƮ का कालुÖय

Question ID : 75322914268

Comprehension:

नीचे Ȱदए गये गȁांश को Éयानपूवµक पढ़ƶ और चार ȱवकÒपǂ मƶ से ĒÆयेक Ēȋ का सवǃǶम उǶर चुनƶ।

सुचाȯरśय के दो सशǣ ×तंभ हƹ- Ēथम सुसं×कार और ȱǼतीय सÆसंगȱत। सुसं×कार भी पूवµ जीवन कɡ सÆसंगȱत व सÆकमǄ
कɡ अɍजत संपȳǶ है और सÆसंगȱत वतµमान जीवन कɡ Ɵलµभ ȱवभूȱत है। ȵजस Ēकार कुधातु कɡ कठोरता और काȳलख
पारस के ×पशµ माč से कोमलता और कमनीयता मƶ बदल जाती है, ठɠक उसी Ēकार कुमागƮ का कालुÖय सÆसंगȱत से
×वɌणम आभा मƶ पȯरवɉतत हो जाता है। सतत सÆसंगȱत से ȱवचारǂ को नई Ȱदशा Ȳमलती है और अ¼छे ȱवचार मनुÖय को
अ¼छे कायǄ मƶ Ēेȯरत करते हƹ। पȯरणामतः सुचȯरč का ȱनमाµण होता है। आचायµ हजारीĒसाद ȱववेदɟ ने ȳलखा है- महाकȱव
टैगोर के पास बैठने माč से ऐसा Ēतीत होता था, मानो भीतर का देवता जाग गया हो। व×तुतः चȯरč से ही जीवन कɡ
साथµकता है। चȯरčवान ȅȳǣ समाज कɡ शोभा है, शȳǣ है।

SubQuestion No : 19

Q.19 इनमƺ से कौन-सा ȴदशा का पयाµयवाची शÍद नहƱ है?
Ans A. तरफ

B. ओर
C. Ēतीत
D. जाȱनब

Question ID : 75322914267



Comprehension:

नीचे Ȱदए गये गȁांश को Éयानपूवµक पढ़ƶ और चार ȱवकÒपǂ मƶ से ĒÆयेक Ēȋ का सवǃǶम उǶर चुनƶ।

सुचाȯरśय के दो सशǣ ×तंभ हƹ- Ēथम सुसं×कार और ȱǼतीय सÆसंगȱत। सुसं×कार भी पूवµ जीवन कɡ सÆसंगȱत व सÆकमǄ
कɡ अɍजत संपȳǶ है और सÆसंगȱत वतµमान जीवन कɡ Ɵलµभ ȱवभूȱत है। ȵजस Ēकार कुधातु कɡ कठोरता और काȳलख
पारस के ×पशµ माč से कोमलता और कमनीयता मƶ बदल जाती है, ठɠक उसी Ēकार कुमागƮ का कालुÖय सÆसंगȱत से
×वɌणम आभा मƶ पȯरवɉतत हो जाता है। सतत सÆसंगȱत से ȱवचारǂ को नई Ȱदशा Ȳमलती है और अ¼छे ȱवचार मनुÖय को
अ¼छे कायǄ मƶ Ēेȯरत करते हƹ। पȯरणामतः सुचȯरč का ȱनमाµण होता है। आचायµ हजारीĒसाद ȱववेदɟ ने ȳलखा है- महाकȱव
टैगोर के पास बैठने माč से ऐसा Ēतीत होता था, मानो भीतर का देवता जाग गया हो। व×तुतः चȯरč से ही जीवन कɡ
साथµकता है। चȯरčवान ȅȳǣ समाज कɡ शोभा है, शȳǣ है।

SubQuestion No : 20

Q.20 अनु¼छेद के अनुसार जीवन कɥ साथµकता ȵकसमƺ हƽ?
Ans A. चȯरč

B. पȯरवतµन
C. कुचȯरč
D. सुवास

Question ID : 75322914266

Q.1 नवजात एक ȴदन मƺ ȵकतने घंटे सोता है?
Ans A. ĒȱतȰदन 10 से 13 घंटे

B. ĒȱतȰदन 4 से 7 घंटे
C. ĒȱतȰदन 18 से 22 घंटे
D. ĒȱतȰदन 22 से 23 घंटे

Question ID : 75322914275

Q.2 D-आवÕयकता और B-आवÕयकता ȵकसके Ē×ताव के अंतगµत आते हƽ?
Ans A. मा×लो

B. ēायड
C. Íलूम
D. बॉÒबी

Question ID : 75322914283

Q.3 ȵकसआयु मƺ भाषा का ȵवकास शुƢ होने लगता है?
Ans A. वय×कता

B. ȱकशोराव×था
C. नवजात
D. बचपन

Question ID : 75322914270

Q.4 मानव शरीर मƺ ȵवकास कैसे होता है?
Ans A. सामाÊय से सामाÊय तक

B. सामाÊय से ȱवȳशȌ तक
C. ȱवȳशȌ से सामाÊय तक
D. ȱवȳशȌ से ȱवȳशȌ तक

Question ID : 75322914274

Q.5 यȴद कोई ब¼चा क³ा मƺ असहज Ēȏ पूछ रहा है। वह ȵकस Ĝेणी मƺ ȵफट बैठता/बैठती है?
Ans A. धीमी उपलȮÍध-ĒाȷË तकताµ

B. सृजन ब¼चा
C. धीमे सीखने वाला ȳशÖय
D. अȱतसȱþय

Question ID : 75322914282

Q.6 Ëयाज़े के अनुसार, ȵनÏनȷलȺखत मƺ से कौन सा काल "मूतµ संȵþयाÆमक का काल" है?
Ans A. ȱकशोराव×था

B. पूवµ वय×कता
C. बचपन
D. बाद कɡ बाÒयाव×था

Question ID : 75322914276

Section : Discipline1



Q.7 Ëयाज़े के अनुसार सं´ानाÆमक ȵवकास कɥ Ēȵþयाएँ ·या थƱ?
Ans A. ȱनरंतरता और ȴभȃता

B. आÆमसात और ȱवकास
C. आÆमसात और आवास
D. आवास और वृȵǽ

Question ID : 75322914278

Q.8 Ƚ×कनर का Ē×ताव ȵकस उपागम के अंतगµत आता है?
Ans A. सामाȵजक अȲधगम उपागम

B. आÉयाȹÆमक उपागम
C. मनोȱवȊेषणाÆमक उपागम
D. ȅȳǣÆव-अÉयय उपागम

Question ID : 75322914287

Q.9 संवेȴदक पेशीय अव×था कɥ समय अवȶध ·या है? (ȵनकटतम उǺर का चयन करƺ।)
Ans A. 2-4 वषµ

B. 4-6 वषµ
C. 0-2 वषµ
D. 6-8 वषµ

Question ID : 75322914279

Q.10 मोटर ³मता कैसे ȵवकȷसत होती है?
Ans A. पैर कɡ उंगȳलयǂ से पेट तक

B. पैर कɡ उंगȳलयǂ से ȳसर तक
C. ȳसर से पैर कɡ उंगȳलयǂ तक
D. हाथǂ से पैर कɡ उंगȳलयǂ तक

Question ID : 75322914273

Q.11 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से कौन सा Ëयाज़े के सं´ानाÆमक ȷसȁांत का तीसरा चरण है?
Ans A. पूवµ-संȱþयाÆमक अव×था

B. अमूतµ संȱþयाÆमक अव×था
C. मूतµ संȱþयाÆमक अव×था
D. संवेȰदक पेशीय अव×था

Question ID : 75322914280

Q.12 जैव-सामाȹजक उपागम के दो Ēमुख Ē×ताव इस Ēकार हƽ:
Ans A. बॉÒबी और मा×लो

B. कोलबगµ और ēायड
C. कोलबगµ और Ëयाज़े
D. आइजƶक और कैटल

Question ID : 75322914285

Q.13 नवजात कौन हƽ?
Ans A. पहले 5 Ȱदनǂ के दौरान ȳशशु

B. 1ले सËताह के दौरान ȳशशु
C. 1ले महीने के दौरान ȳशशु
D. पहले 2 सËताह के दौरान ȳशशु

Question ID : 75322914272

Q.14 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से कौन सी पूवµ-संȵþयाÆमक अव×था कɥ Ēमुख उपलȽÍध है?
Ans A. कÒपनाÆमक गȱतȱवȲध

B. संर³ण
C. आदशµवादɟ Ⱦचतन
D. व×तु ×थाइतव

Question ID : 75322914281



Q.15 गैलेन का Ē×ताव ȵकस उपागम के अंतगµत आता है?
Ans A. जैव-सामाȵजक उपागम

B. जैव-भौȱतक उपागम
C. मनोसामाȵजक उपागम
D. मनोȱवȊेषणाÆमक उपागम

Question ID : 75322914286

Q.16 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से ȵकसे "गƽग ऐज" भी कहा जाता है?
Ans A. ȱकशोराव×था

B. बाद कɡ बाÒयाव×था
C. मÉय बाÒयाव×था
D. बचपन

Question ID : 75322914269

Q.17 वृȹȁऔर ȵवकास के ___________ ȷसȁांत हƽ। ȹजनमƺ से एक सेपहलोकॉडल ȷसȁांत है।
Ans A. 6

B. 2

C. 3

D. 5

Question ID : 75322914271

Q.18 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से ȵकसने मनोȵवȎेषणाÆमक उपागम के तहत एक ȷसȁांत का Ē×ताव रखा?
Ans A. Íलूम

B. वाइगोÆसकɡ
C. ēायड
D. कोलबगµ

Question ID : 75322914288

Q.19 ȵबग 5 ȷसȁांत Ȁारा वɐणत पांच ȉापकȉȷǧÆव ल³ण हƽ बȵहमुµखता (अ·सर ए·×Ĉोवशµन बोला जाता हƽ),
सहमतता, खुलापन, कतµȉȵनȒा, और ____________।

Ans A. मनोȱव³ुÍधता
B. पूणµतावाद
C. अमूतµता
D. जीवंतता

Question ID : 75322914284

Q.20 सृजनता ȵनÏनȷलȺखत मƺ से ȵकससे संबंȶधत है? यह कई संभाȵवत समाधानǆ कɥ खोज करके सृजन ȵवचार उÆपȇ
करता है।

Ans A. अकादȲमक
B. आलोचना
C. वृȵǽ
D. अपसारी Ⱦचतन

Question ID : 75322914277

Q.1 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से कौन सा पाǳचयाµ के मनोवै´ाȵनकआधारǆ के अंतगµत आता है?
Ans A. दशµनशा×č साÉय है और ȳश³ा उस साÉय को ĒाËत करने का साधन है।

B. ȳश³ा के माÉयम से, ȳश³ाɋथयǂ के ȅवहार मƶ वांछनीय पȯरवतµन लाने का Ēयास ȱकया जाता है।
C. पाǯचयाµ समाज कɡ आवÕयकताǓऔर जƞरतǂ के साथ सकाराÆमक ƞप से सहसंबǽ है।
D. समाज ȱवȁालय पाǯचयाµ को Ēभाȱवत करता है।

Question ID : 75322914307

Q.2 ȷश³ा का अȶधकार (Right to Education Act) (RTE) अȶधȵनयम ___________ वषµ के बीच के ब¼चǆ के ȷलए
मुÌतऔर अȵनवायµ ȷश³ा के महÆव के Ēणाली का वणµन करता है।

Ans A. 12 और 16

B. 2 और 6
C. 6 और 14

D. 15 और 21

Question ID : 75322914294
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Q.3 Which Gender Analysis Framework has these four components- the activity profile, access
and control profile, influencing factors and checklists for analysis.

Ans A. Harvard Analytical Framework

B. Gender Equality Framework

C. People-Oriented Planning Framework

D. Moser Framework

Question ID : 75322914298

Q.4 बीन एट.अल. ने पाǳचयाµ को ȵकतने वगµ मƺ समूहीकृत ȵकया?
Ans A. छह Ĝेȴणयां

B. दो Ĝेȴणयां
C. पांच Ĝेȴणयां
D. चार Ĝेȴणयां

Question ID : 75322914306

Q.5 माशµ एवं ×टैफोडµ के अनुसार, पाǳचयाµ के ȵकतने ȵवमा हƽ?
Ans A. 6

B. 4

C. 3

D. 5

Question ID : 75322914305

Q.6 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से कौन सा ȷश³ा के सावµभौमीकरण का कायµþम नहƱ है?
Ans A. RUSA

B. SSA

C. RMSA

D. IEDP

Question ID : 75322914295

Q.7 भारत मƺ रा¾यवार ȵवभाजनऔर रा¾य के भीतर भी सामाȹजक ȵवȵवधता ³ेčीय ȵवȵवधता का ________ कारण
है।

Ans A. ऐȱतहाȳसक
B. राजनीȱतक
C. मनोवै´ाȱनक
D. भौगोȳलक

Question ID : 75322914296

Q.8 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से कौन सा समावेशी क³ा को Ēभाȵवत करने वाला कारक नहƱ है?
Ans A. ȳश³ाɋथयǂ के बीच ȱवȱवधता

B. आधारभूत संरचना
C. मीȲडया
D. मूÒयांकन तंč

Question ID : 75322914302

Q.9 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से कौन सा ȷश³ा Ēणाली मƺ बȵहÖकरण के जोȺखम पर नहƱ है?
Ans A. कÊया

B. सृजन ब¼चा
C. सामाÊय ब¼चा
D. अंधा ब¼चा

Question ID : 75322914299

Q.10 "जो ब¼चे ȵवȅालय कɥ शै³ȸणकऔर सामाȹजक मांगǆ को पूरा करने के ȷलए तैयार हƽ, उÊहƺ ȵवशेष सेटअप से
ȵनयȶमत ȉव×था मƺ ×थानांतȳरत कर ȴदया जाता है।" इसे कहा जाता है:

Ans A. ȱवȳशȌता
B. मु¸यधारा
C. समावेशन
D. एकɡकरण

Question ID : 75322914301



Q.11 यȴद कोई ȷश³क इȵतहास पढ़ाते समय ȶचčǆ का उपयोग कर रहा है, तो ·या यह तकनीक क³ा को समावेशी
क³ा बना देगी?

Ans A. हां
B. नहƭ
C. शायद हाँ
D. समावेशी क³ा का ȱनमाµण केवल छाč ही कर सकते हƹ

Question ID : 75322914300

Q.12 जॉन ȶडवी, हेनरी मॉȳरसन ने ȵनÏनȷलȺखत मƺ से ȵकस उपागम पर कायµ ȵकया?
Ans A. ȅवहार - तकµ सगंत उपागम

B. बौȵǽक-अकादȲमक उपागम
C. मानवतावादɟ - सǅदयµवादɟ उपागम
D. तंč - Ēबंधकɡय उपागम

Question ID : 75322914303

Q.13 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से कौन सा लोगǆ के बीच ³ेčवाद को कम करने मƺ सबसे Ēभावी है?
Ans A. सामाȵजक मीȲडया

B. ȳश³ा
C. समाचार चैनल
D. सरकार

Question ID : 75322914293

Q.14 सामाȹजक ȵवȵवधता के ȵकतने ×तर हƽ, ȹजनमƺ से पहला ȉȷǧगत ȵवȵवधता है।
Ans A. 7

B. 3

C. 5

D. 2

Question ID : 75322914292

Q.15 RBI के 2011 के आंकड़ǆ के अनुसार, ȵनÏनȷलȺखत मƺ से ȵकस रा¾य कɥ जनसं¸या मƺ पुơष कɥ तुलना मƺ अȶधक
मȵहलाएं थƱ?

Ans A. पंजाब
B. केरल
C. गुजरात
D. जÏमू और कÕमीर

Question ID : 75322914297

Q.16 ȵकस ȵवȵवधता मƺ एक कारण राजनीȵतक कारण है?
Ans A. भाȱषक ȱवȴभȃता

B. ³ेčीय ȱवȱवधता
C. ȅȳǣगत ȱवȱवधता
D. धाɊमक ȱवȱवधता

Question ID : 75322914291

Q.17 ȵकसने पाǳþम को "अȶधगम कɥ योजना, ȹजसमƺ हमारे समाज मƺ ȷश³ा के उȃेÕय के बारे मƺ धारणाएं शाȶमल
हƽ" के Ƣप मƺ पȳरभाȵषत ȵकया है?

Ans A. काटµर वी. गुड
B. वैÒस और बǂडी
C. माशµ और ×टैफोडµ
D. जॉन Ȳडवी

Question ID : 75322914304

Q.18 एȳर·सन पहचान Ēसार को ȵनÏन मƺ पȳरभाȵषत करता है:
Ans A. दो से अȲधक पहचान रखने का अनुभव

B. दो पहचान रखने का अनुभव
C. ȱकसी कɡ पहचान का बोध न होने का अनुभव
D. संपूणµ पहचान होने का अनुभव

Question ID : 75322914289



Q.19 ऑनµ×टɣन और हंɁकस Ȁारा पाǳचयाµ के ȵकतने उपागम Ē×तुत ȵकए गए हƽ?
Ans A. छह

B. चार
C. पांच
D. आठ

Question ID : 75322914308

Q.20 जननशीलता (जनरेȴटȵवटɣ) बनाम ठहराव ȵकस अव×था मƺ होती है?
Ans A. लेटÊसी

B. युवा वय×कता
C. मÉय वय×कता
D. यौवनारÏभ

Question ID : 75322914290

Q.1 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से ȵकस लेआउट मƺ 2-5 ब¼चे पȳरयोजना या कायµ पर सहयोगी Ƣप से काम करते हƽ?
Ans A. पारंपȯरक क³ा

B. सहयोगाÆमक समूह कायµ
C. ȳश³ण कंËयूटर अनुĒयोग
D. सÏमेलन शैली

Question ID : 75322914311

Q.2 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से कौन सा Ĝवण का Ēकार नहƱ है?
Ans A. Ēȱतȱþयाशील सुनना

B. Éयान से सुनना
C. ȱव×तृत ƞप से सुनना
D. ȱनȸÖþय सुनना

Question ID : 75322914317

Q.3 आंकलन से ·या ताÆपयµ है?
Ans A. ȅा¸या के माÉयम से एकȱčत डेटा मƶ अथµ लाना

B. ȱवȴभȃ उपकरणǂ के माÉयम से डेटा का संĀह और ȱवȴभȃ Ğोतǂ से साÛय एकč करना
C. मानकǂ को ȱनधाµȯरत करता है
D. डेटा का संĀह और एक ही Ğोत से साÛय एकč करना

Question ID : 75322914315

Q.4 ×टनµबगµ ने Ē×ताȵवत ȵकया है ȵक सृजनता मƺ ________ घटक होते हƽ।
Ans A. 5

B. 2

C. 4

D. 6

Question ID : 75322914326

Q.5 भाषा ȵवकास के ȵकसके मॉडल ने मौȷलक ȵनयमǆ कɥ सहज समझ को ȹजÏमेदार ठहराया, जो उस भाषा से
सȵþय हो जाते हƽ ȹजसे ब¼चा सुनता है और ȵवकास कɥ गȵतऔर ȵनयȶमतता के ȷलए ȹजÏमेदार होता है?

Ans A. वाच
B. ȸ×कनर
C. कोलबगµ
D. चोम×कɡ

Question ID : 75322914325

Q.6 एक क³ा मƺ ȷश³क ने कुछ वृǺ खƱचे और ȵवȅाɏथयǆ से उनआकृȵतयǆ पर ȴटËपणी करने को कहा। कुछ छाčǆ
ने कहा ȵक यहआकार है, कुछ ने कहा ȵक चूȶड़यां इसआकार कɥ हƽ, कुछ ने कहा ȵक गƺद भी इसी आकार से
बनी होती है। तो, यह अनुमान (कÊजे·चर) या सामाÊयीकरण का उदाहरण है?

Ans A. यह न तो अनुमान (कÊजे·चर) है और न ही सामाÊयीकरण
B. सामाÊयकरण
C. अनुमान (कÊजे·चर) और सामाÊयीकरण दोनǂ
D. अनुमान (कÊजे·चर)

Question ID : 75322914327
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Q.7 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से ȵकस Ēसं×करण मƺ उ¼चारणऔर ȵवभȷǧ जैसे संकेत का उपयोग करके सुनने वाले को ĒाËत
होने वाली Éवȵनयǆ का भाषा के मानक Ƣपǆ मƺ अनुवाद करना शाȶमल है?

Ans A. डाउन-टॉप Ēोसेȿसग
B. ऊÉवµ तल Ēþमण
C. तल ऊÉवµ Ēþमण
D. अधोशीषµ Ēþमण

Question ID : 75322914319

Q.8 PLA का पूणµ Ēपč ·या है?
Ans A. Participatory Learning and Action (पाɈटȳसपेटरी लɕनग एडं ए·शन)

B. Participation learner and action (पाɈटȳसपेशन लनµर एडं ए·शन)

C. Participatory Learner and Action (पाɈटȳसपेटरी लनµर एडं ए·शन)

D. Participation Learning and Action (पाɈटȳसपेशन लɕनग एडं ए·शन)

Question ID : 75322914321

Q.9 ȵकसने सुझाव ȴदया ȵक "×वायǺता के ȵवȸभȇ एȷलमƺट के Ēाकृȵतक समावेश के कारण, जैसे अȶधगम सामĀी के
चयन मƺ लचीलापन, बातचीत कɥ ȵवȶध, Ēामाȸणक संदभǈ के साथ समय, अपनी Ēगȵत का आकलन करना और
अपना अथµ ȵवकȷसत करना, ȷश³ाɏथयǆ मƺ ×वायǺता कɥ भावना ȵवकȷसत होती है"?

Ans A. ȲडलमेÊस, एट.अल.

B. वाच
C. बǅक
D. युने×को

Question ID : 75322914314

Q.10 पाǳþम परी³ा कɥ समाȻËत या सčांत परी³ा ȵकसके उदाहरण हƽ?
Ans A. अनौपचाȯरक आकलन

B. व×तुȱनȎ Ēकार के Ēȋ
C. नैदाȱनक परी³ा
D. योगाÆमक आकलन

Question ID : 75322914316

Q.11 सामाÊय भाषा अȶधĀहण के _________ मु¸य अव×थाएँ होती हƽ, ȹजनमƺ से एक बड़बड़ाने कɥ अव×था है।
Ans A. तीन

B. चार
C. दो
D. छह

Question ID : 75322914322

Q.12 हडसन के अनुसार एक ȵवȷशȐ मानक बोली अ·सर ȵकतनी ĒȵþयाǗ से गुजरती है?
Ans A. 3

B. 2

C. 4

D. 5

Question ID : 75322914318

Q.13 CALP का पूणµ Ēपč है
Ans A. Cognitive Advanced Language Proficiency (कॉȷ¹नȰटव एडवांस लƹ¹वेज Ēोȱफȳसएसंी)

B. Cognition Advanced Linguistic Proficiency (कॉȷ¹नशन एडवां×ड ȿलगȱवȷ×टक Ēोȱफȳसएसंी)
C. Cognitive Advance Linguistic Pedagogy (कॉȷ¹नȰटव एडवांस ȿलगȱवȷ×टक पेडागोजी)
D. Cognition Advanced Language Pedagogy (कॉȷ¹नशन एडवां×ड लƹ¹वेज पेडागोजी)

Question ID : 75322914320

Q.14 ȶडलमैÊस, एट.अल. के अनुसार ICT कɥ मÉय×थता वाले ȷश³ण-अȶधगम वातावरण के ȵकतने ȵवमा हƽ?
Ans A. 4 ȱवमा

B. 5 ȱवमा
C. 2 ȱवमा
D. 6 ȱवमा

Question ID : 75322914313



Q.15 अȶधगम वातावरण के __________ Ēकार हƽ, ȹजनमƺ से एक ȷश³ाथƲ कƺ ȴďत है।
Ans A. 4

B. 2

C. 5

D. 6

Question ID : 75322914312

Q.16 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से कौन ȵवकासशील भाषा का सावµभौम अनुþम Ē×तुत करता है?
Ans A. चोम×कɡ

B. Ȱट×साडµ और ȓʤजेस
C. वेल
D. वाच

Question ID : 75322914323

Q.17 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से कौन सा भाषा का कायµ नहƱ है?
Ans A. ȱनयामक

B. सहायक
C. पुनरावृǶीय
D. अनुमानी

Question ID : 75322914324

Q.18 ȹजतनी जÒदɣ हो सके गȸणतीय Ēȵþया का पालन करने मƺ स³म होना, इस घटक को कहा जाता है?
Ans A. Ēवाह

B. मोȳलकता
C. सुनÏयता
D. अपसारी Ⱦचतन

Question ID : 75322914328

Q.19 All of the following are software/apps used for classroom teaching, except _________ which
is a hardware.

Ans A. Webex

B. MS Teams

C. Projector

D. Zoom

Question ID : 75322914309

Q.20 "Software" comes under which type of infrastructure?

Ans A. Enabling Infrastructure

B. Traditional

C. Network and Connectivity

D. Core ICT Infrastructure

Question ID : 75322914310

Q.1 NIOS के अनुसार, ȵनÏनȷलȺखत मƺ से कौन सा शुȁ सामाȹजक ȵव´ान नहƱ है?
Ans A. मनोरोग ȱव´ान

B. इȱतहास
C. अथµशा×č
D. राजनीȱत ȱव´ान

Question ID : 75322914336

Q.2 Which among the following is NOT a visual art?

Ans A. Dance

B. Painting

C. Sculpture

D. Drawing

Question ID : 75322914339
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Q.3 गȵतȵवȶध-आधाȳरत अȶधगम का अÎयास करने के ȷलए ȵकतने चरण हƽ? अंȵतम चरण संशोधन है।
Ans A. 4

B. 3

C. 6

D. 5

Question ID : 75322914331

Q.4 ȵवǺ पोषण के तरीके के आधार पर, ȵवȅालयǆ को सरकारी ȵवȅालय, सहायता ĒाËत ȵवȅालयऔर
______________ मƺ वगƲकृत ȵकया जा सकता हƽ।

Ans A. कƶ ďɟय
B. सावµजȱनक
C. सेना
D. ȱनजी

Question ID : 75322914343

Q.5 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से कौन सा उपागम ȵवȸभȇ ȵवषयǆ के ƥȵȐकोण से अवधारणा को समझने कɥ अनुमȵत देता है।
Ans A. ȱवषयगत उपागम

B. अंतःȱवषय उपागम
C. बƓअनुशासनाÆमक उपागम
D. अनुशासनाÆमक उपागम

Question ID : 75322914338

Q.6 ब¼चǆ का ȵनःशुÒक एवं अȵनवायµ ȷश³ा ȵवधेयक कब शुƢ ȵकया गया था?
Ans A. 2006

B. 2009

C. 2010

D. 2005

Question ID : 75322914342

Q.7 While teaching the upright pyramid of biomass, the base has to be shown as the
______________.

Ans A. Primary carnivore

B. Producers

C. Herbivores

D. Top carnivore

Question ID : 75322914335

Q.8 ȵकसने Ēȷश³ण कायµþम, 'ȵवȅालय ȷश³कǆ के जन अȸभȵवÊयास कायµþम' का शुभारंभ ȵकया?
Ans A. UNESCO

B. MHRD

C. NCERT

D. RTE

Question ID : 75322914348

Q.9 एक छाčा अपनी अȵतȳरǧ पाǳचयाµ गȵतȵवȶध के Ƣप मƺ नाǱकला कर रही है। वह ȵकस Ēकार कɥ कला मƺ
शाȶमल है?

Ans A. अȴभनय और ơÕय दोनǂ
B. ơÕय कला
C. वह इनमƶ से ȱकसी मƶ भी शाȲमल नहƭ है
D. अȴभनय कला

Question ID : 75322914340

Q.10 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से कौन सृजन अȸभȉȷǧ नहƱ है?
Ans A. लेखन

B. संगीत
C. कायµपčक
D. कठपुतली का खेल

Question ID : 75322914332



Q.11 कौन गांव मƺ सूÛम ×तरीय योजना तैयार करता है?
Ans A. MTA

B. SMC

C. IEPC

D. VEC

Question ID : 75322914344

Q.12 एक क³ा मƺ ȷश³क ने कुछ सं¸याएँ ȷलखƱ और ȵवȅाɏथयǆ से उनमƺ से पȳरमेय सं¸याएँ बताने को कहा। छाčǆ ने
पȳरमेय सं¸याǗ कɥ पȳरभाषा बताई और ȵफर सं¸याǗ को बताया। यह एक उदाहरण है?

Ans A. अनुमान (कÊजे·चर)
B. ȱवशेष मामलƶ
C. सामाÊयकरण
D. गणक उदाहरण

Question ID : 75322914329

Q.13 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से ȵकस मƺ "अवलोकन कौशल" शाȶमल नहƱ है?
Ans A. Ɵगµ के न·शे

B. प³ी अवलोकन
C. Ɵगµ कɡ त×वीरƶ
D. संगीत

Question ID : 75322914341

Q.14 ȵकसके अनुसार "एक पȳरयोजना ȴदली उȃेÕयपूणµ गȵतȵवȶध है जो सामाȹजक वातावरण मƺ आगे बढ़ रहा है"?
Ans A. ȱकलपैȰĈक

B. Íलूम
C. वेल
D. वाच

Question ID : 75322914334

Q.15 कौन सा योग ȷसखाने से ȵवȅाɏथयǆ मƺ ईȌर कɥ अȸभȉȷǧऔर Ēेम का ȵवकास होता है?
Ans A. राजा

B. भȳǣ
C. ´ान
D. कमµ

Question ID : 75322914345

Q.16 सहकारी अȶधगम के ______ मु¸य ȷसȁांत हƽ, ȹजनमƺ से एक सकाराÆमक अÊयोÊयाĜयता है।
Ans A. 2

B. 6

C. 4

D. 3

Question ID : 75322914333

Q.17 गलत तÇयǆ या अमाÊय तकµ पर आधाȳरत गलत या ĕामक धारणा या राय को कहा जाता है?
Ans A. अनुमान (कÊजे·चर)

B. ȲमÇया तकµ
C. पȯरकÒपना
D. गणक उदाहरण

Question ID : 75322914330

Q.18 सामाȹजक ȵव´ान का कौन सा ȵवषय ȵवȌ के ȵवȸभȇ भागǆ मƺ अलग-अलग समय मƺ घटɣ ȵवȸभȇ घटनाǗ से
संबंȶधत है?

Ans A. भूगोल
B. इȱतहास
C. अथµशा×č
D. नागȯरक शा×č

Question ID : 75322914337



Q.19 हालǁ·स के अनुसार ȵकसआयु मƺ संवेग तीě और ³ȸणक (ĈैÊज़टॉरी) होती हƽ?
Ans A. वय×कता

B. शैशव
C. ȱनÏन ĒाथȲमक ȱवȁालय के ब¼चे
D. उ¼च ĒाथȲमक ȱवȁालय के ब¼चे

Question ID : 75322914346

Q.20 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से कौन सा ȵवȅालय, माता-ȵपता और सामुदाȶयक संबंधǆ को बढ़ावा नहƱ दे सकता है?
Ans A. ȳश³क जो माता-ȱपता को मागµदशµन और सलाह देता हƹ

B. माता-ȱपता कɡ भागीदारी को ĒोÆसाȱहत करने वाले ȱवȁालय
C. माता-ȱपता जो संवाद नहƭ करते हƹ
D. माता-ȱपता और ȳश³क का ȱनयȲमत संचार

Question ID : 75322914347

Q.1 OBB का पूणµ Ēपč ·या है?
Ans A. Orientation of black board (ओȯरएटेंशन ऑफ़ Íलैक बोडµ)

B. Orientation for black board (ओȯरएटेंशन फॉर Íलैक बोडµ)
C. Operation of black board  (ऑपरेशन ऑफ़ Íलैक बोडµ)
D. Operation black board (ऑपरेशन Íलैक बोडµ)

Question ID : 75322914349

Q.2 Which one of the following does not refer to 4R's?

Ans A. Reduce

B. Recycle

C. Reuse

D. Reinforce

Question ID : 75322914354

Q.3 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से कौन सूÛम ȵनयोजन मƺ मदद नहƱ कर सकता है?
Ans A. फोकस समूह चचाµ

B. अवलोकन
C. पु×तकƶ
D. सवƷ³ण

Question ID : 75322914352

Q.4 बंडुरा का ȷसȁांत ȵनÏनȷलȺखत मƺ से ȵकस परआधाȳरत है?
Ans A. ×व सामाȵजक

B. आÆम Ēभावकाȯरता
C. आÆम सÏमान
D. आÆम ȱनयमन

Question ID : 75322914364

Q.5 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से कौन सा कायµ ȷश³ा का लाभ नहƱ है?
Ans A. मेहनत से ȱकए गए कायµ पर गवµ ले सकता है।

B. सामुदाȱयक संसाधनǂ का साथµक ´ान हो।
C. छाčǂ का पढ़ाई से Éयान भटकेगा
D. कौशल सीख सकते हƹ जो उÊहƶ गुणवǶापूणµ जीवन जीने मƶ स³म बना सकते हƹ

Question ID : 75322914360

Q.6 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से कौन सा कायµ ȷश³ा कɥ सफलता के ȷलए उǺरदायी कारक नहƱ है?
Ans A. पाǯपु×तकƶ

B. समझ का दायरा
C. सृजन यो¹यता
D. Ĝम कɡ गȯरमा और सकाराÆमक यो¹यता

Question ID : 75322914362
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Q.7 ___________ Ēमुख Ēकार के रोगाणु, सबसेआम जीवाणु और वायरस हƽ, ȹजसके माÉयम से ȵवȅालय के
वातावरण मƺ रोग फैल सकता हƽ।

Ans A. 3

B. 5

C. 4

D. 6

Question ID : 75322914355

Q.8 ȵकसने कहा था "काम को ȷश³ा के माÉयम के Ƣप मƺ ȷलया जाना चाȵहए ·यǆȵक अनुभव हमारे मȽ×तÖक कɥ
Ⱥखड़ȵकयां हƽ।"

Ans A. महाÆमा गांधी
B. जॉन Ȳडवी
C. रबीÊďनाथ टैगोर
D. सर अरȱवÊद

Question ID : 75322914361

Q.9 SSA का Ē³ेपण ȵकस वषµ मƺ Ɠआ था?
Ans A. 2006

B. 2002

C. 2005

D. 2000

Question ID : 75322914367

Q.10 Íलॉक ȳरसोसµ सƺटर और ·ल×टर ȳरसोसµ सƺटर ȵकसके ȷलए ×थाȵपत ȵकए गए थे?
Ans A. सेवा पूवµ Ēȳश³ण

B. सेवाकालीन Ēȳश³ण
C. ȱवȁालय Ēबंधन के ȳलए
D. हाȵजरी के ȳलए

Question ID : 75322914350

Q.11 ȵनÏनȷलȺखत मƺ से कौन सा ×व×थ ȵवȅालय वातावरण के अंतगµत नहƱ आएगा?
Ans A. गंदे शौचालय

B. पेयजल
C. सुरȴ³त भोजन
D. कचरे के ȲडÍबे

Question ID : 75322914353

Q.12 सभी Ēावधानǆ मƺ से कौन सा MCD कɥ ȹजÏमेदारी है?
Ans A. साबुन और हƹड वाश ȳलȮ·वड कɡ उȲचत ȅव×था।

B. जलभराव से बचने के ȳलए पाइपलाइनǂ कɡ ȱनयȲमत मरÏमत।
C. ȱकसी भी ब¼चे को गंदे पानी से नहƭ खेलना चाȱहए
D. सभी ȱवȁालयǂ मƶ पानी कɡ आपूɉत

Question ID : 75322914358

Q.13 ȷशशु बोलने वाले ȉȷǧ के उपयुǧ चेहरे के साथआवाज का ȶमलान करना कब शुƢ करता हƽ?
Ans A. लगभग 2 महीने

B. लगभग 4 से 5 महीने
C. लगभग 3 से 4 महीने
D. 6 महीने के बाद

Question ID : 75322914351

Q.14 ȵकस Ēकार के ȉȷǧÆव मƺ उ¼च अȸभĒेरण, धैयµ कɥ कमी, समय कɥ कमी महसूस करना, बƓत जÒदɣ मƺ रहना,
और हमेशा काम के बोझ से दबे रहने का अनुभव करते हƽ।

Ans A. Ēकार-A
B. Ēकार- B
C. Ēकार- C
D. Ēकार- D

Question ID : 75322914366



Q.15 जब एक ȷशȸ³का अपने सभी ȵवȅाɏथयǆ को समान मान रही है, तो वह क³ा मƺ कौन सी नीȵत लागू कर रही है?
Ans A. भेदभाव रोधी नीȱत

B. अȴभवादन कायµþम
C. एक पर एक संपकµ
D. लƹȱगक समानता नीȱत

Question ID : 75322914356

Q.16 ȵकस Ĝेणी के अंतगµत मेज, कुसƲ आȴद कɥ मरÏमत करना आएगा?
Ans A. भोजन

B. ×वा×Çय और सफ़ाई
C. आवास
D. व×č

Question ID : 75322914363

Q.17 यह ·यǆ महÆवपूणµ है ȵक एक समुदाय को ȵवȅालय संबंधी गȵतȵवȶधयǆ मƺ भाग लेना चाȵहए?

Ans A. ȳश³ा एक बƓत ही सृजन Ēȱþया है।
B. ȳश³ा ȱकसी भी समाज कɡ ĒाथȲमक ȵजÏमेदारी होती है।
C. ȳश³ा एक सामाȵजक Ēȱþया है।
D. समाज के ȱवȴभȃ वगǄ के ȳलए ȳश³ा के अलग-अलग पȯरणाम हƹ।

Question ID : 75322914368

Q.18 ȵवȅालयǆ मƺ ·या नहƱ होना चाȵहए?

Ans A. सुरȴ³त पेयजल कɡ ȅव×था।
B. पानी का ढका Ɠआ भंडारण।
C. ȱवȁालय कɡ ³मता के अनुसार पीने का पयाµËत पानी हो।
D. वाटर कूलर के ȳलए उȲचत जगह नहƭ

Question ID : 75322914357

Q.19 चाय बनाना ȵकस Ĝेणी मƺ आता है?
Ans A. व×č

B. ×वा×Çय
C. आवास
D. भोजन और कृȱष

Question ID : 75322914359

Q.20 _________ ×वयं एक अȸभȵवÊयास कɥ ओर ले जाता है ȹजसमƺ ȉȷǧ मु¸य Ƣप से ×वयं से संबंȶधत महसूस
करता है।

Ans A. संबंधपरक
B. असामाȵजक
C. ȅȳǣगत
D. सामाȵजक

Question ID : 75322914365
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